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Az E kategória 1. fordulójának feladatai
(A feladatok és megoldásuk a http://fpv.utc.sk/fo Internet címen található meg)

1. Víz alatti robbantás
Ľubomír Konrád
A hidrofon (víz alatti mikrofon), amely a tengerfenék közvetlen közelében volt elhelyezve, egy sor lökéshullámot észlelt, amely egy tengerfenéken végrehajtott robbantástól származott. Az első és a második lökéshullám között t1 = 1,0 s idő telt el, míg az első és a harmadik lökéshullám között t2 = 3,0 s.

a) Magyarázzák meg, hogy miért követte az egyetlen robbanást több lökéshullám!

A hidrofontól mekkora távolságra történt a robbanás?

b) Milyen mély a tenger ezen a helyen?

A hang terjedési sebessége a vízben v = 1 450 m/s. Tételezzék fel, hogy a tengerfenék az adott térségben lapos és vízszintes!

2. Gyorsasági rekord
Ľubomír Konrád
A Sós-tó kiszáradt medrében végrehajtott rekordkísérletkor, a speciálisan erre a célra megépített versenyautó mozgása három fázisból állt. Az első fázisban a gépkocsi t1 = 3,72 s alatt felgyorsult a maximális sebességre. A második fázisban ezzel a sebességgel t2 = 5,82 s alatt megtette az előírt s = 1 000 m hosszú útszakaszt. Az utolsó fázisban t3 = 25,4 s-ig lassult. Az egyszerűség kedvéért tételezd fel, hogy az első fázis gyorsulása és az utolsó fázis lassulása egyenletes volt!

c) Készítsd el a versenyautó sebességének grafikonját, mint a sebesség időtől való függését!

d) Határozd meg a versenyautó által elért vm maximális sebességet!

e) Határozd meg az s1 út hosszát, amelyen a gépkocsi gyorsult!

f) Határozd meg az s3 út hosszát, amelyen a gépkocsi lassult!

g) Határozd meg a versenyautó átlagsebességét, amellyel az egész útszakaszt megtette!

3. Úszó tál
Ľubomír Konrád
A víz színén egy henger alakú műanyag tál úszik. Alaplapjának sugara r = 5 cm, magassága h = 4,5 cm és az edény falának vastagsága mindenütt d = 1,2 mm.

h) Határozd meg százalékban, hogy az edény magasságának hanyadrésze () van a víz alatt!
i) Hány centiméterrel változik meg a tál merülése, ha óvatosan homokot szórunk bele? A homok tömege m = 100 g.
j) Határozd meg annak a homokmennyiségnek az M tömegét, amelynél a tál merülése h lesz!
A víz sűrűsége (0 = 1 000 kg/m3, a műanyagé ( = 1 200 kg/m3.

4. A gépkocsi gazdaságossága
Ľubomír Konrád
A gépkocsi motorjának teljesítménye P = 30 kW, hatásfoka  = 35%, és az autósztrádán v1 = 130 km/h sebességgel halad. A benzin fűtőértéke H = 46 MJ/kg. A fűtőérték azt a hőmennyiséget adja meg, amely 1 kg benzin elégetésekor keletkezik. A benzin sűrűsége  = 750 kg/m3.

k) Mekkora s1 távolságot tesz meg a gépkocsi az adott körülmények mellett, ha V1 = 30 liter benzint éget el?

l) Mekkora s2 távolságot tehetne meg a gépkocsi, ha a motor 0 = 100% hatásfokkal dolgozna, és a benzintartályban V1 térfogatnyi benzin lenne?

A gyártó által feltüntetett 100 km-re számított fogyasztás v2 = 90 km/h sebességnél alacsonyabb, mint a v1 sebességnél. Írd le, hogy mitől függ a motor teljesítménye, ha az autó vízszintes úton és egyenletes sebességgel halad! Magyarázd meg, hogy miért gazdaságosabb a gépkocsi üzemeltetése a v2 sebességnél, mint a v1 sebességnél!

5. Rezisztorok rendszere
Ľubomír Konrád
Az elektromos áramkörbe, amelyet egy U = 6,0 V feszültségű egyenáramú tápegység lát el árammal hat R = 1  ellenállású rezisztort kapcsolunk. A rezisztorok rendszere egy hatszöget alkot (lásd az E-1 ábrát).

m) Határozd meg a rendszer R1 ellenállását az A és D pontok között!

n) Mekkora a rendszerben folyó I áram erőssége, és mekkora áram folyik az ABCD ágban (I1), valamint az AFED ágban (I2)?

o) Az A és D pontokat összekapcsoljuk még egy R ellenállású rezisztorral is. Mekkora lesz most a rendszar ellenállása az A és D pontok között?

p) A rendszerbe újabb két R ellenállású rezisztort kapcsolunk. Egyet az A és C pontok közé, egyet pedig az A és E pontok közé. Mekkora lesz a rendszer ellenállása az A és D pontok között ebben az esetben?

6. Ugródeszka
Ľubomír Konrád
Az uszoda d hosszúságú ugródeszkája az A és B pontokban rugalmasan van rögzítve. Az A pont az ugródeszka végén van, a B pont az A ponttól mért x = (1/3)d távolságban. Az ugródeszka másik végén ugrásra készen várakozik egy M = 65 kg tömegű műugró.

q) Melyik támpontot nyomja, és melyiket húzza az ugródeszka? A Válaszukat indokolják meg!

r) Mekkorák azok az FA és FB erők, amelyek a rögzítési pontokra hatnak, ha az ugródeszka tömegét nem vesszük figyelembe?

s) Mekkorák lesznek ezek az erők, ha figyelembe vesszük az ugródeszka m = 10 kg-os tömegét is?
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